

经济延续恢复态势 发展韧性继续彰显

——聚焦10月份国民经济数据

国家统计局15日公布的今年10月份国民经济数据显示，随着高效统筹疫情防控和经济社会发展，加力落实稳经济各项举措，国民经济延续恢复态势，发展韧性继续彰显。

统计数据显示，生产需求保持恢复态势。10月份，全国规模以上工业增加值同比增长5%，比三季度加快0.2个百分点；环比增长0.33%。全国服务业生产指数同比增长0.1%。

尽管经济下行压力较大，但稳就业政策持续发力，就业形势保持基本平稳。10月份全国城镇调查失业率为5.5%，与上月持平。全球通胀压力高企，我国持续加大保供稳价力度，价格形势保持总体稳定。10月份全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月回落0.7个百分点。

10月份，高技术制造业增加值同比增长10.6%，比上月加快1.3个百分点；电子及通信设备制造业增加值同比增长16.6%，移动通信基站设备、5G智能手机产量同比分别增长39.1%和18.4%；新能源汽车、充电桩、光伏电池产品产量同比分别增长84.8%、81.4%和69.9%……高技术制造业增势较好，绿色能源产品不断涌现。

“总的来看，10月份我国经济延续恢复态势，生产需求继续恢复，就业物价保持稳定，新动能积蓄增强，民生保障有力有效，发展韧性继续彰显。”国家统计局新闻发言人付凌晖在15日举行的国新办发布会上说，也要看到，外部环境复杂严峻，世界经济下行的影响逐步显现，国内疫情新发多发，经济恢复有所放缓，恢复基础仍需巩固。

尽管工业保持恢复态势，但受疫情多发散发、市场需求不振等因素影响，10月份全国规模以上工业增速有所放缓。

当前是拓展经济回稳向上态势的关键窗口期。付凌晖说，要狠抓政策落实，科学高效统筹疫情防控和经济社会发展，着力扩大有效

需求，深化供给侧结构性改革，持续稳就业稳物价稳预期，更大激发市场活力，巩固经济恢复向好基础，力争实现更好发展结果。

国家发展改革委出台文件，以21条举措进一步完善政策环境，加大力度支持民间投资发展；加快设备更新改造贷款投放，同等支持采购国内外设备……

“随着稳投资政策效应继续显现，投资有望保持稳定增长。”付凌晖说，从消费来看，随着疫情逐步得到控制，稳消费政策效果逐步显现，新的消费模式不断增加，消费会逐步改善。

国务院联防联控机制日前公布进一步优化疫情防控的二十条措施，要求科学精准做好防控工作。“随着这些措施有效落实，有利于维护正常生产生活秩序，有利于市场需求恢复和经济循环畅通。”付凌晖说。

重点行业带动作用有望继续发挥。10月份，汽车制造业、计算机通信和其他电子设备制造业保持较快增长，这两个行业产业链比较长，对上下游带动作用会持续发挥。同时，近期化工、钢铁行业保持较快增长，有利于生产扩张。

“市场主体是国民经济的根基所在。”中国社科院副院长高培勇说，高质量发展必须更加关注市场主体，紧盯市场主体精准实施各项政策。

进一步延长制造业缓税补缴期限；对制造业新增增值税留抵税额即申即退；实施支持企业创新的阶段性减税政策……安徽、湖南等多地税务部门升级信息系统，积极利用税收大数据，便利企业享受政策红利。

“前期稳经济一揽子政策措施和接续政策措施持续落地见效，对稳投资和扩消费将发挥积极作用，加上去年同期存在一定的低基数效应，四季度经济有望延续恢复发展态势。”国务院发展研究中心宏观部第二研究室副主任李承健说。
（新华社北京11月15日电）

最高法发文明确：

第一审涉外民商事案件原则上由基层法院管辖

据新华社北京11月15日电 最高人民法院15日发布关于涉外民商事案件管辖若干问题的规定，明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。该规定自2023年1月1日起施行。

最高法民四庭负责人介绍，近年来，我国涉外民商事案件数量明显上升，案件类型和分布区域发生较大变化，现有的涉外民商事案件集中管辖机制已经难以完全满足新形势新任务的需要。

据悉，规定以民事诉讼法为依据，明确第一审涉外民商事案件原则上由基层人民法院管辖。同时明确中级人民法院管辖第一审涉外民商事案件包括：争议标的额大的涉外民商事案件，案情复杂或者一方当事人人数众多的涉外民商事案件，其他在本辖区有重大影响的涉外民商事案件。

这位负责人说，考虑到各地外向型经济发展存在巨大差异，中级人民法院涉外民商事案件收案数量相应存在明显差异的实际情况，规

定采取了分区域梯度划分标的额管辖标准的模式，加大第一审涉外民商事案件下沉力度，构建统一、稳定、可预期的涉外民商事案件管辖规则。

同时，针对因不同地区的实际情况不一，涉外案件数量分布、涉外审判力量配备不均衡等问题，规定允许高级人民法院根据实际情况、因地制宜，其认为有必要并层报最高人民法院批准，可以在部分基层人民法院、少数中级人民法院仍然实施第一审涉外民商事案件跨区域集中管辖机制。

该负责人表示，规定出台后，将进一步优化涉外民商事案件管辖机制，提升涉外民商事案件审判质效，实现涉外民商事审判“调结构”“定职能”的作用，推动基层人民法院重在准确查明事实、实质化解纠纷，中级人民法院重在二审有效终审、精准定分止争，高级人民法院重在再审依法纠错、统一裁判尺度，最高人民法院监督指导全国涉外审判工作，确保法律正确统一适用。



遥感三十四号03星
成功发射

11月15日9时38分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十四号03星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。
新华社发

2023届全国普通高校毕业生预计达1158万人

据新华社北京11月15日电 记者15日从教育部、人力资源社会保障部召开的2023届全国普通高校毕业生就业创业工作网络视频会议上获悉，2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人，同比增加82万人。教育部会同有关部门将进一步完善促进就业政策，更大力度拓宽就业渠道，实施就业创业促进行动，并将于11月至12月期间开展2023届高校毕业生校园招聘月系列活动。

会议要求，各地各高校要千方百计促进市场化社会化就业，深入开展高校书记校长访企拓岗促就业专项行动，实施“万企进校园计划”，全面推广使用国家大学生就业服务平台，推进落实中小企业吸纳高校毕业生就业优惠政策，支持自主创业和灵活就业。要用足用好各类政策性岗位，充分发挥政策性岗位吸纳作用，积极拓宽基层就业空间，鼓励更多毕业生报考重点领域和一线岗位，做好大学生征兵工作。

在健全就业指导服务体系方面，会议要求有的放矢开展就业指导，引导毕业生从实际出发选择职业和岗位。对于就业困难群体，要加强就业兜底帮扶，将困难毕业生情况掌握到位、就业帮扶举措落实到位、相关院校支持到位，深入实施宏志助航计划，做好离校未就业毕业生跟踪服务。